

川大对外汉语 2005 年文学评论写作部分试题

一 名词解释

莎士比亚化

文学阅读

作者反应批评

读者反应批评

二 问答

1 文学虚构与真实的关系

2 文学批评的标准与艺术标准的关系

三 评论写作

评论小说《雪地里的期盼》

雪地里的期盼

过年了，这天正是除夕。老人心里清楚着呢。为了记住这个日子。他几乎天天扳着手指头数。况且远处隐隐约约的鞭炮声也早就传了过来。这怎么会错呢？他想，再跨过这个日子自己就八十岁了。老婆子活到七十二岁就走了。自己一个人又强撑着活了这么多年。想想也值了。

雪是从头天夜里开始下的。纷纷扬扬像撕扯着破棉絮。看样子一时半会儿还没有停下来的意思。老人叹息一声，心想，这雪也太大了，孩子过来给自己拜年可就遭罪了。滑溜溜溜的，那个讨人喜欢的小孙子准得摔跤。老人心里就隐隐有些痛。

他是过小年的那天搬到这里的。搬到了这个离村子几里地的半山坡上。山坡上有两间低矮的土坯小屋，是废弃的护林房。老人觉得有这么个遮风挡雨的地方就满足了。

可有时老人心里也会突然暗淡起来。心里就想，也许自己不该搬到这儿的。自己岁数这么大了，在这里缺吃少喝的，万一有个病灾的就更麻烦了。再说了，儿孙们来一趟太远了。可转念一想，不到这里来又能到哪里去呢？三个儿子家都轮流住过了，虽然有些老眼昏花了，但老人看得清清楚楚，没有一个儿子媳妇拿正眼看他的。都拿他当臭虫了。叫他们烦心厌恶。吃的喝的就更不必说了，凉的馊的也不嫌，可也总是缺上顿少下顿的。等再次轮到小儿子家时，三媳妇倒是个痛快人，三把两把就把他推了出来，跟在他身后轱辘着滚出来的还有那个盛着他所有家当的包裹。三儿子铁着脸围着他转了一圈又一圈，最后就干脆把他送到这地方来了。倒是还有些孝心，怕爹饿死冻死，睡着带来了一些能够打发肚子，遮体挡寒的物什。

从一大早起，老人就热心地等着盼着。不知怎么了。老人这天特别想儿孙们，想着想着眼睛就红了，心里觉得憋着那么多的话要对他们说，他佝偻着身子一次次怀着希望周到雪地里，又一次次失望地折回来。雪地里满是他深浅不一的脚印。雪一会儿就把脚印盖了，可隔一会儿脚印又出现了……

这一天好漫长好漫长，老人流了几次泪后就把所有的泪流干了。等夜色渐渐把小屋吞没的时候，老人心里就麻木了，他不想再出去了，干脆找出那瓶藏了很久，亲戚给的老白干喝了起来。可喝着喝着泪就又来了，泪就不听使唤地往外流，顺着满是皱褶的脸颊曲曲溜溜的往下爬。老人猛灌下几口酒后就嘟嘟囔囔责骂自己，没出息的，该死不死……

喝着喝着老人就感觉满脑子都是白茫茫、空旷旷的雪地，眼皮也沉沉地睁也睁不开了。好在心里还清醒着呢，念叨着，老了就是老了啊，连酒量都不行了，才这么点酒就醉了。想到这儿，身子一歪竟差点倒下了。于是，就想躺到土炕上去踏踏实实睡一觉。边起身边一个劲地嘱咐自己，早睡早起，孩子们一大早肯定会来给自己拜年的！

脊背刚触到炕面，老人突然想，该把房门敞开的，自己不是喝多了吗？喝多了肯定睡得死猪一样，孩子们过来了隔着门会叫不醒自己的。于是，就磕磕碰碰地下去把门敞了。门一敞，一股寒风就扑了过来，老人被刮得一个趔趄，赶忙又把们关闭了些，留一点点缝隙，虚掩着。

正在酣睡中，老人懵懵懂懂地听到门响了一声，心里一阵惊喜，想，一定是孩子们来了，就想爬起来。可爬了几次，身子就是不听使唤，石块般沉重。无奈，只好微微抬了抬头，睁开迷离的睡眼望了望。心里猝然一惊，他竟然看到了一条狼。细一琢磨，心里就责骂自己，怎么会是狼呢，这地方狼早就绝迹多年了，怎么自己会糊涂到这种程度呢，老不死的，明明是自己老眼昏花了嘛，怎么会把儿子看成狼呢？

其实，老人一点都没看错，进来的确确实实是一条狼，是一只饥肠辘辘的恶狼。恶狼没等老人有丝毫反应，就一跃跨到了炕上，急迫地噙住了老人的脖子。

一刹那，老人醒了。但他没有作任何本能的反抗与挣扎。奇怪的是，被咬的地方并没有丝毫的痛感，只觉得心里的某个地方瞬间里被无数根针刺扎了几下。老人很坦然，坦然地接受着这一时刻的到来。他想，这也许是命中注定吧。既然是命中注定的就该顺其自然的接受，就该无条件地等待一切尽快结束了断。只是在最后的时刻，他心里还是热着动了一下，他默念着，像是跟狼做着最后的磋商，其实是在哀求狼。他哀求说，狼呀，你可要把我吃干净啦，别剩下一些闲渣碎肉的，叫儿孙们看着心痛。不要留下点滴的迹象啊，就让他们觉得爹是失踪了或者是到一个别的什么地方去了。

狼没能满足老人最后的愿望，他吃了一会就停下了。

狼吃饱了，心满意足地卧在炕上。它不想马上离去，外面太冷。雪太大，很难觅到可吃的东西。它想在这儿多呆些时日，在这里一时半会还有吃的，并且它觉得要不了多久还会有人来的，那可是送上门的美餐，费不了多少力气就可以饱餐几日了，想着想着就美美的睡去了。

于是，狼开始在大雪覆盖的小屋里焦躁的等待着。

可狼错了，他等着盼着。等把能吃的吃完了还是不见有人来。又过了几日，狼感觉有些饥肠辘辘头昏眼花了，就想放弃这儿，想到外面觅食去。可狼用爪子一挠木板门就慌了。外面雪太大，竟然把门堵死了。严严地没有一丝活动的缝隙。它头撞爪抓，结果还是无济于事。最后竟使尽了最后一丝力气，精疲力竭地瘫在那儿。

没多久，狼就圆睁着双眼颓然地呜呼而去了。